COMMENT S’EST DÉFAIT UN EMPIRE.

Rappelons-nous : le 9 août 870, Louis le Germanique et Charles le Chauve signent le Traité de Mersen (près de Maastricht). Par ce traité les deux petits-fils de Charlemagne se partagent la Lotharingie suite à la mort prématurée de leur neveu, Lothaire II. Avec la disparition de la Lotharingie Charles le Chauve ajoute à la Francie occidentale (futur France) tous les territoires à l’ouest d’une ligne suivant la Meuse puis la Moselle, tandis que Louis le Germanique devient empereur de la Francie orientale (future Allemagne). Mais les territoires qui nous intéressent – les Pays-Bas et la Bourgogne -  vont, pendant cinq siècles, être la cause de plusieurs guerres, passant régulièrement d’une domination française à une domination allemande.

Un homme, Charles le Téméraire, réussira une fois encore à réunir les territoires entre Amsterdam et Lyon sous la même couronne. De 1363 à 1544 ce royaume existera à nouveau. Mais revenons au fief de Bourgogne quelques temps avant. Après le Traité de Mersen, l’Empire de Charlemagne est recréé par la mort de Louis le Germanique en 876 et le restera jusqu’en 884. L’Europe carolingiennes est entrain de se faire dépecer de toutes parts par des nobles et des princes, chacun se taillant un duché ou un comté à soi. Cette Europe voulue par Charlemagne est aussi agressée de l’extérieur : Sarrazins au sud, Normands à l’ouest et Magyars à l’est. En 1032 la dynastie carolingienne s’éteint en Allemagne et le Royaume de Bourgogne comme le Comté de Flandre (incluant une grande partie des Pays-Bas actuels) sont annexés par le nouvel empereur du Saint Empire Romain Germanique, dont la France est exclue, Conrad le Salique (la loi salique imposée par ce baron allemand devenu empereur, consiste à interdire aux femmes de pouvoir devenir impératrices et élimine donc celles-ci des héritages nobiliaires dans tout l’Empire).

Quand Bourgogne et Pays-Bas renaissent.

En France aussi la dynastie carolingienne disparaît pour laisser le Royaume aux Capétiens. Jean II, dit le Bon, octroie à son quatrième et dernier fils, Philippe dit le Hardi, le Duché de Bourgogne), en 1353. Ce Duché est amputé de la partie est de la Bourgogne qui reste en terre d’Empire. Cette terre deviendra bientôt la Franche-Comté, et les descendants de Philippe le Hardi n’auront cesse de vouloir ramener ce comté au sein de la Bourgogne historique. Le Hardi épouse en 1369 Marguerite III de Flandre, de la branche royale française des Valois. Par ce mariage la Bourgogne s’agrandit du Coté de Flandre, de celui de l’Artois. La politique des ducs de Bourgognes consistera à vouloir à tout prix réunir géographiquement leurs divers fiefs…comme à l’époque de Lothaire. Ils ont beaucoup procédé par mariage pour y arriver. Et le 25 novembre 1473, Charles le Téméraire, duc de Bourgogne, de Flandre, du Luxembourg, de Liège de Croningue etc,,,, a pu déclarer que son royaume était enfin réuni en imposant les mêmes lois depuis la Mer du Nord jusqu’à la Saône.

Mais, ni le roi de France, ni l’Empereur allemand n’allaient accepter cette proclamation. Charles le Téméraire mourut devant les murs de Nancy qu’il essayait de conquérir face à une coalition franco-allemande. Il laissait comme seule héritière de ses fiefs, une jeune femme de vingt ans : Marie de Bourgogne.
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