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texte NL et traduction F : Brigitte de Sainte Croix  images : La Sociale
La santé, indissociable de « la Sécurité sociale »
  Pourrions-nous imaginer la vie quotidienne sans prise en charge  en cas de maladie, maternité, vieillesse, accidents… Toutefois, alors qu’augmente la précarité en France, certains aspirent à  la privatisation de « la Sécurité sociale ». Les prises en charge  concerneraient seulement les maladies graves à longue durée, et pour les autres cas dépendraient alors de chacun -dont selon son affiliation à une assurance complémentaire, mutuelle.

« La Sécurité sociale », droit à la santé pour tous, est cependant et avant tout une conception de la citoyenneté, un principe de solidarité, « un droit à pouvoir vivre dignement, sans l’angoisse du lendemain » (Ambroise Croizat 1945)!

  Les affiliés disposent d’une ‘carte vitale’ devant être actualisée tous les ans.

Depuis 1999 / 2000 existe la CMU (Couverture Maladie Universelle) et la CMU-C (Couverture Maladie Universelle Complémentaire) dont peut disposer  toute personne aux très faibles revenus, de nationalité française ou étrangère, vivant depuis plus de trois mois en France ; également pour les personnes sans domicile fixe, et n’étant pas déjà couvertes par un régime de sécurité sociale. 

En 2016 la CMU est remplacée par la PUMA (Protection Universelle Maladie) sur critère de résidence et avec un plafond ne dépassant pas  9.611 € annuels. 

  Les médecins conventionnés doivent respecter les tarifs opposables de base reconnus par la CPAM (Caisse Primaire d’Assurance Maladie) ; ceux qui ne sont pas conventionnés peuvent appliquer les tarifs de leur choix. Bien que ce soit interdit, il arrive que certains médecins et spécialistes refusent de recevoir des patients CMU. Se rajoute que de plus en plus de spécialistes dépassent les honoraires qui ne sont pas pris en charge par « la sécurité sociale » sinon par une mutuelle. 

  « La sécurité sociale » serait en déficit ;  pourtant, si les nombreuses  taxes qui lui sont dues et si  les cotisations sociales obligatoires lui étaient réellement versées  et dans les délais requis, il se pourrait que les comptes de « la sécurité sociale » seraient en excédent ! 

Mutualité
  Les fédérations sont de plus en plus considérées comme des compagnies d’assurance offrant désormais différents niveaux de protection, et bien sûr à différents tarifs! En outre, plus âgé est l’assuré, davantage il doit payer ! Ce qui nous éloigne du système solidaire de l’origine : « chacun contribuant en fonction de ses moyens et recevant selon ses besoins ». Significatif : la dénomination originelle « la sécurité sociale » est de plus en plus remplacée par « assurance maladie », et « cotisations sociales » par « charges patronales » !

  Les fondateurs de « la Sécurité sociale » en 1945, auxquels le CNR (Conseil National de Résistance) avait confié la tâche –et de laquelle le fondateur essentiel a été Ambroise Croizat (1901-1951) qui était Ministre du Travail et de la Sécurité sociale, aspiraient à une « sécurité sociale » réellement solidaire, unique, universelle, contraire à une médecine et promulgation de soins proportionnelles au chéquier ! Si nous ne réagissons pas, et vue la précarité en hausse, nous allons vers un système inégalitaire et injuste, vers des soins basés sur le profit, prévalant sur l’éthique originelle (cf. « La Sécurité sociale, l’histoire d’une des plus belles conquêtes de la dignité humaine » auteur : Michel Etiévent, édition GAP -520, avenue des Thermes 736000 Salins-les-Thermes tel. 0479225469)

Film « La sociale » de Gilles Perret
  Ce nouveau film est sorti le 9 novembre 2016 en salles de cinéma national, prévu début 2017 à Nevers (Nièvre) en présence, entre autres, de l’historien Michel Etiévent qui animera ensuite un débat. La presse (journaux, télévision, radio) est unanime : film à voir absolument, destiné à tous les âges !  

