RENÉ DESCARTES: POUR VIVRE TRANQUILLE, SOYONS HOLLANDAIS!
René Descartes (1596-1650), était un mathématicien français totalement atypique, un scientifique, un philosophe et un métaphysicien assez original. Son oeuvre majeure est, encore aujourd'hui, une référence dans le monde entier: Le Discours de la Méthode. En trois articles nous allons parcourir la vie de cet homme illustre, précurseur en son temps, Hollandais d'adoption mais qui est mort à Stockholm auprès de la Reine Christine.
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I. DESCARTES: MILITAIRE ET VOYAGEUR.

Assez ironiquement René Descartes est né le 31 mars 1596 à La Haye! Petit village en Touraine française qui , aujourd'hui, se nomme, en son honneur, Descartes. Entre Poitiers et Le Mans, en Bretagne, sa vie familiale s'étire entre les lieux d'origines de ses deux parents. Son père, Joachim Descartes appartenait à  une famille de petite noblesse parlementaire (il y avait des parlements régionaux en France de l'époque et ils s'occupaient avant tout de la levée des impôts!), charge héréditaire depuis plusieurs générations. Mais il était aussi médecin et avocat. Sa mère ,Jeanne Brochard, venait, elle aussi, d'une famille d'officiers de charges du Roi, c.a.d de notaires. De santé fragile, René vit le plus souvent à la campagne chez l'une des grand-mères, entouré. d'une nourrice qui lui survivra d'ailleurs et dont il s'est occupé toute sa vie. Il a deux aînés: son frère  Pierre et sa sœur  Jeanne. Alors qu'il venait d'atteindre ses onze ans et demi, le jeune René perd sa mère lors d'un accouchement.
Son éducation était faite à domicile comme cela était le cas pour cette petite noblesse à cette époque: étude obligatoire du latin et du grec, histoire religieuse, français (la langue française était alors l'apanage de gens dits éduqués, les autres parlant divers patois locaux), géographie. Mais à l'âge de 10 ans il est placé au Collège des Jésuites de la petite ville de La Flèche en Bretagne, à la limite des Pays de Loire. Il y est resté jusqu'en 1615, soit neuf ans. C'est là qu'il fait connaissance avec les philosophes grecs et latins et toute la tradition aristotélicienne dont s'inspirait fortement l'Église catholique. Dans plusieurs de ses écrits Descartes dit qu'il a eu connaissance, au Collège, de la découvertes des Lunes de Jupiter par Galilée en 1610. C'est donc dire que l'astrologie - comprise comme une science qui étudiait les astres et non de faire des prédictions - aussi était déjà enseignée. Dans la partie autobiographique du Discours de la Méthode, Descartes écrit: « En quittant le Collège je me retrouvais assaillis par tant de doutes et d'erreurs que je finis par penser que cette tentative de m'éduquer n'a fait qu'augmenter la reconnaissance de mon ignorance.»
Pour sa famille René devait absolument devenir avocat et ainsi perpétrer la tradition et avoir un emploi assuré au service du parlement régional de Bretagne. Il obtint sa licence de Droit à l'Université de Poitiers en 1616 à l'âge de 20 ans! Eut lieu alors une rupture avec sa famille: il refusa net d'exercer en tant qu'avocat et s'engageât dans l'armée .....du Prince protestant Maurice de Nassau à Breda pour combattre les catholiques (Belgique actuelle) soutenus par l'Espagne contre la France. C'était le début de l'aventure néerlandaise (on disait hollandaise à l'époque) de notre ami Descartes.
La Guerre de Trente ans était commencée. La Guerre de Trente Ans est une série de conflits armés qui a déchiré l’Europe de 1618 à 1648. Les causes en sont multiples mais son déclencheur est la révolte des sujets tchèques protestants de la maison de Habsbourg, la répression qui suivit et le désir de ces derniers d’accroître leur hégémonie et celle de la religion catholique dans le Saint-Empire.

Ces conflits ont opposé le camp des Habsbourg d’Espagne et du Saint-Empire, soutenus par la papauté, aux États allemands protestants du Saint-Empire, auxquels étaient alliées les puissances européennes voisines à majorité protestante, Provinces-Unies et pays scandinaves, ainsi que la France qui, bien que catholique et luttant contre les protestants chez elle, entendait réduire la puissance de la maison de Habsbourg sur le continent européen.
L'installation de Descartes à Breda a été un moment clé dans sa formation et ses réflexions car c'est là qu'il fit la rencontre de celui qui allait, malgré des années de rupture plus tard, son pus grand ami: Isaac Beeckman. Ce dernier, descendant de juifs convertis au protestantisme en Angleterre puis installés à Middleburg (Zélande), était déjà reconnu en tant que mathématicien et philosophe hollandais en Europe. Ensemble ils ont contribué à de profonds changements dans l'approche même des mathématiques par ce qu'on appelle depuis la «physique». Ils ont, notamment, attribué des poids aux atomes. D'ou venaient les connaissances de Descartes? Il disait, dans sa nombreuse correspondance (il existe plus de 6 000 lettres de Descartes à différentes personnes), que son savoir lui venait « de mes lectures des anciens et de la providence divine» et ajoutait aussi « l'observation de la nature et des objets qu'il me fut donnée lors de mon enfance, est une science à nulle autre pareille.» 
Être chevalier dans les armées, comme l'était Descartes, nécessitait des revenus autonomes car il ne percevait aucun salaire et entretenait un valet-écuyer, son cheval, ses armures et tout ce qu'il fallait pour transporter tout cet attirail. Malgré sa rupture familiale, il bénéficiait d'une rente de son père et était, par héritage de sa mère et d'un de ses oncles, déjà un propriétaire terrien avec de bons revenus. En 1620 il quitte Breda pour aller rejoindre , en Bavière, les armées du Duc de Bavière Maximilien I (Celui-ci, bien que catholique était un allié de la France et des Provinces Unies contre l'Espagne et les Habsburg).

Durant neuf années le philosophe a sillonné l'Europe, semblant beaucoup plus s'intéresser aux arts, aux philosophes et aux mathématiciens qu'à la guerre. De Bavière en Italie, de France en Allemagne, il a rencontré tout ceux qui réfléchissaient, cherchaient et écrivaient. Mais c'est en 1628 qu'il revint s'installer une seconde fois aux Pays-Bas, à Utrecht comme enseignant à la Faculté des Sciences. Il faut aussi savoir que depuis son passage à Breda Descartes n'a pas arrêté de publier, à partir de la Hollande.
Mais ceci est la seconde partie de notre récit.
